



中国纪检监察报：坚持纪法情理贯通融合



主办单位：中央纪委国家监委新闻传播中心

2020年10月29日 星期四 第10版要闻

扫描二维码关注
本报微信公众号

特邀嘉宾

杜新军 河南省郑州市委常委、市纪委书记、监委代主任

李永军 湖南省益阳市委常委、市纪委书记、监委主任

姜全文 山东省威海市文登区委常委、区纪委书记、监委主任

推进纪检监察工作高质量发展要讲求科学方法。坚持纪法情理贯通融合，是进行政治把握的基本原则。实践中，纪检监察机关既要讲依规依纪依法，又要讲思想政治工作。如何切实做到对纪法情理的贯通把握和综合运用，我们邀请3位纪委书记结合实际谈认识体会。

**纪法情理既相互贯通、
内在统一，又各有侧重、各司其职**

记者：纪是党内规则，法是社会准绳，背后有情有理有温度；情理不是私情私理，而是蕴含着人文关怀、道德理念、价值取向。如何认识纪法情理之间的关系？

杜新军：纪法情理具有内在一致性。纪法既是对党员干部和公职人员的行为规范和约束，也是教化“文本”和行为指引。纪法

条文的原则要义和具体规定蕴含情理。党纪处分条例中既有“党纪面前一律平等”“实事求是”等原则性规定，也在从重或加重、从轻或减轻处分等方面做了具体规定，法律法规中也有一定情形下可以从宽处理等规定，这些是情理价值内涵的具体化。纪法情理之间具有普遍性和特殊性、原则性和灵活性的辩证关系。纪法的尺子落到具体人、具体事上，既要坚持原则，敢于斗争，也要灵活掌握，善于斗争。

李永军：纪法是基准、情理是参照。纪法是党员干部行为的准则和底线，纪法情理之间，执行纪法是兼顾情理的前提。纪法与情理相互补充。纪检监察工作是政治性、政策性很强的工作，要从政治和全局来思考、谋划和推动，坚持刚柔结合。纪法体现着情理，情理寓于执纪执法中。情理以道德伦理为基本内涵，纪法则是公德公理的组织化表达，纪法的适用

要以情理为基础，要将情理与纪法的价值统一起来。纪法与情理在全面从严治党上具有一致性，目标指向都是提高纪检监察工作的质量。

姜全文：纪法情理既相互贯通、辩证统一，又各有侧重、功能不同。纪法侧重于规范性层面，通过党组织、国家的权威和强制执行力确保实施；情理侧重于价值观层面，通过内在心理约束和社会舆论评价引导遵守。纪法条文是对情理的规则性表达，背离情理的纪法不具有合理性，仅靠情理又会造成各说各话、秩序混乱，纪法的明确性权威性可以保障和引导情理的规范化适用与精细化发展，情理则可以弥补纪法解释与运用中滞后僵化问题。

**既要严格依规依纪依法，
又要善于运用情理**

记者：纪检监察机关在履行职责过程中，如何贯通把握和综合运用纪法情理？

李永军：一方面，要善于运用情理，增强纪法效应。统筹推进党的教育、纪法教育、道德教育和警示教育；坚持严管就是厚爱，发现苗头性倾向性问题及时咬耳扯袖、红脸出汗；善于用党章党纪、理想信念、政策感召等方式，帮助犯错的党员干部找回初心、真心悔过。另一方面，要综合考虑情理，精准执纪执法。严格按照依规

依纪依法原则的同时，充分考虑案件发生的背景、条件、动机等因素；注意区别不同情形，坚持具体问题具体分析，准确把握政策界限，用好“四种形态”，做到精准处置。注意区别党员干部认错悔错态度，对相信组织、知错认错、悔错改错的客观公正从轻处理，对主动投案、主动交代问题的宽大处理。

姜全文：工作中，要坚持以下三个原则：一是坚持实事求是。严格按照依规依纪依法原则，是什么性质的问题就按什么性质对待和处置。灵活运用“四种形态”，综合考虑行为性质、情节、后果、时间节点、认错悔错及配合审查调查查态度等因素。二是坚持精准思维。不断完善容错纠错机制，明确免责情形，为担当干事者鼓劲撑腰。三是坚持严管厚爱。持续加大监督执纪问责力度的同时，坚持“惩前毖后、治病救人”原则，既查清问题、指错纠错，又强调政策感召、教育感化，大力推行“个性化”“精准化”回访教育，让监督执纪有温度。

**重理重情、传道传情，
真正做到教育人、挽救人、感化人**

记者：在思想教育中释纪释法，在执纪执法中传道传情，实践中，做好思想政治工作应注重从哪几个方面着力？

杜新军：开展思想政治工作

要做到“三个全覆盖”。一是“四种形态”全覆盖。“四种形态”是“惩前毖后、治病救人”方针的具体化，要把思想政治工作贯穿其中。二是工作过程全覆盖。把思想政治工作贯穿谈话函询、审查调查、审理谈话、以案促改、回访教育等工作始终，完善工作程序，统筹工作衔接，探索建立效果评估和落实情况“回头看”制度，提升思想工作的综合叠加效应。三是工作对象全覆盖。既要针对被审查调查人、涉案人员开展思想政治工作，也要注重在日常监督中，用活用好典型案例的警示教育作用，充分发挥日常提醒、批评教育作用。

李永军：实践中，要突出政治要求、实事求是和教育感化。要考虑政治属性、政治因素、政治影响、政治效果，精准运用“四种形态”，增强政策感召力和感染力。在查办案件、定性量纪中，注重考虑包括情理在内的各方面因素，有针对性开展思想政治工作。在审查调查过程中，发挥理想信念、政策感召和亲情感化的作用，促使犯错的党员干部找回初心、认识错误、讲清问题。加强对受处分人的思想政治教育，开展有温度的回访教育，精准施治、对症下药，真正把回访教育谈到点子上、做进心坎里。(记者 杨雅玲 于露)

(刊于10月29日《中国纪检监察报》6版)

区纪委监委发挥党建“引擎”作用 激发前进动力

清风进万家系列展览之

儿童作品篇

区纪委监委深入贯彻落实全面从严治党新要求，以政治建设为统领，以党的建设为引擎，组织开展形式多样的党建活动，激发推动纪检监察工作高质量发展的前进动力。

10月23日，
区纪委监委机关第一党支部第一党小组开展学习。

10月23日，
区纪委监委机关第一党支部第二党小组开展学习。



▲图为第一党小组观看“感人瞬间”抗美援朝主题微视频



▲图为第二党小组学习习近平总书记在2020年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班上的讲话精神。



▲重温入党誓词



▲讲述入党初心故事



▲集体学习



▲走访了解村情村貌



一周·廉语

全面小康逐梦行，
共襄远景事必成。
擘画蓝图更壮美，
伟大复兴启新程。

“四风”问题线索举报电话：8452752